
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2015

TAG Ffiseg - PH2 - 1322/51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2861 7.1 3.1 12 59.3 99.9

2 2814 4.9 2.3 7 69.4 98.3

3 2845 4.5 2.4 8 56.3 99.3

4 2850 7.2 3.5 14 51.5 99.5

5 2849 6.4 2.8 10 64.3 99.5

6 2778 5.9 3.7 12 49.3 97

7 2846 5.8 2.6 9 64 99.4

8 2821 4.7 2 8 58.5 98.5

59.3 

69.4 

56.3 

51.5 

64.3 

49.3 

64 

58.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1

2

3

4

5

6

7

8

Ffactor Hygyrchedd% 

C
w

e
st

iw
n

 

TAG Ffiseg - PH2 - 1322/51 


	TAG Ffiseg PH2 1322-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau








2 


Atebwch bob cwestiwn. 


1. (a) Mae disgybl yn rhoi'r diffiniad anghywir canlynol o donfedd. 


"Tonfedd ton gynyddol yw'r pellter rhwng dau bwynt olynol (successive) sy'n osgiliadu a'r 
un osgled." 


(i) Ysgrifennwch y geiriau ddylai gymryd lle'r geiriau mewn teip italig. [1] 


0S(^\a4> im̂ k.J|̂ ....â ^̂ ^̂  
(ii) Eglurwch pam nad yw fersiwn gwreiddiol y disgybl yn gwneud synnwyr. [1] 


Mi^K\6h .G>tî dio.i Mc^S^n k>.h payl 
m c^c^eL. 1̂ 


(b) Mae'r diagram uchaf yn gynllun (golwg o uwchben) sy'n dangos safieoedd brigau ton 
gynyddol mewn dwr ar amser t = 0. Oddi tano, mae toriad fertigol (golwg o'r ochr) drwy 
arwyneb y dwr ar amser t = 0. 


G O L W G O 
UWCHBEN 


cyfeiriad teithio'r don 


Arholwr 
yn unig 


G O L W G 
O'R OCHR 


(i) Erbyn yr amser ? = 0.12 s, mae'r don wedi teithio 60mm^ Mae'r donfedd yn 15mm. 
Cyfrifwch yr amfedd^ [3] 


J 


Ar y diagram uchaf, lluniadwch yn ofalus safieoedd y brigau ar t = 0.010 s. 
Lie gwag ar gyfer cyfrifiadau os oes ei angen. [2] 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

“mewn gwedd” oedd yr unig geiriau anghenrheidiol. 1/1



Sticky Note

Datganiad clir bod yr osgled yr un fath ym mhob pwynt. 1/1



Sticky Note

Buanedd wedi ei gyfrifo yn gywir. defnydd cywir o v = f l  i gyfrifo’r amledd yn gywir. 3/3



Sticky Note

Gwaith cyfrifo yn dangos dealltwriaeth bod y ton wedi teithio pellter o λ/3. Llinellau syth wedi eu lluniadu ar bellter o λ/3 o’r rhai gwreiddiol. 2/2







I 
(c) Mae rhwystr a dau hollt cul ynddo'n cael ei osod fel yn y diagram, yn llwybr tonnau dwr a 


thonfedd 15mm. Mae patrwm ymyriant yn ymddangos. Nid yw'r diagram wrth raddfa. 


40 mm 
320 mm 


40 mm 


J 
30 mm 


(i) Defnyddiwch hafaliad ymyriant hollt dwbl i ddarganfod a oes ymyriant adeiladol 
neu ddistrywiol ym mhwynt P. Rhowch eich rhesymu (reasoning). [3] 


P̂r ^..eMlh Q^^d...M^ !pî b̂ .̂.dkM.* 


(ii) Eglurwch pam mae diffreittiiant yn hanfodol er mwyn ffurfio'r patrwm ymyriant. [2] 


..Moet <3̂ ... m ^ifii:£(i!,(^ oc 


V i w u hod nflu ^ f t j b ^ d ac 


^.r\:..u.. I S(A.t:i,f^i: p'cdm^.., 


Arholwr 
yn unig 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Defnydd clir o’r hafaliad hollt dwbl i ddaganfod y fel 60 mm. Datganiad bod ymyriant ddistrywiol ym mwynt P – byddai nodi bod pwynt P hanner ffordd rhwng dau bwynt o ymyriant adeiladol wedi cryfhau’r ateb. 3/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi yn glir bod y tonnau yn lledaenu wrth fynd trwy’r holltau ac o ganlyniad maent yn “cyfarfod ac yn ymyrru”. Byddai “gorgyffwrdd” neu “arosod”  yn nhermau gwell. Ni fyddai “ymyrru” yn unig wedi cael ei dderbyn gan fod y gair “ymyriant” yn y cwestiwn. 2/2
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Atebwch bob cwestiwn. 


1. (a) Mae disgybl yn rhoi'r diffiniad anghywir canlynol o donfedd. 


"Tonfedd ton gynyddol yw'r pellter rhwng dau bwynt olynol (successive) sy'n osgiliadu a'r 
un osgled." 


(i) Ysgrifennwch y geiriau ddylai gymryd lle'r geiriau mewn teip italig. [1] 


x. 
(11) Eglurwch pam nad yw fersiwn gwreiddiol y disgybl yn gwneud synnwyr. [1] 


... "A.csL.C C 5 ^ ( \A ^LsJ)^ ta>:A 


)(. 
(b) Mae'r diagram uchaf yn gynllun (golwg o uwchben) sy'n dangos safleoedd brigau ton 


gynyddol mewn dwr ar amser t = 0. Oddi tano, mae toriad fertigol (golwg o'r ochr) dnwy 
arwyneb y dwr ar amser t = 0. 


I 


G O L W G O 
UWCHBEN 


cyfeiriad teithio'r don 


G O L W G 
O'R OCHR 


(i) Erbyn yr amser f = 0.12 s, mae'r don wedi teithio 60 mm. Mae'r donfedd yn 15 mm. 
Cyfrifwch yr amiedd. [3] 


..Az(^^Li(o^ Xr..Q.X3.\5vu c.-. 


.C^.D,OG....=.G,^W = c ^ C . < 


A 6.C\


Arholwr 
yn unig 


0 


0 


3 


Ar y diagram uchaf, lluniadwch yn ofalus safleoedd y brigau ar t = 0.010 s. 
Lie gwag ar gyfer cyfrifiadau os oes ei angen. [2] 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

“mewn gwedd” oedd y geiriau allweddol yn lle “â’r un osgled”. 0/1



Sticky Note

Roedd angen datganiad clir bod yr osgled yr un fath ym mhob pwynt. 0/1



Sticky Note

Buanedd wedi ei gyfrifo yn gywir defnydd cywir o v = f λ i gyfrifo’r amledd yn gywir. 3/3



Sticky Note

Gwaith cyfrifo yn dangos bod y tonnnau wedi teithio 5 mm mewn 0.01 s llinellau syth wedi eu lluniadu ar bellter o λ/3 o’r rhai gwreiddiol. 2/2







I 
(c) Mae rhwystr a dau hollt cul ynddo'n cael ei osod fel yn y diagram, yn llwybr tonnau dwr a 


thonfedd 15 mm. Mae patnwm ymyriant yn ymddangos. Nid yw'r diagram wrtfi raddfa. 


Arholwr 
yn unig 


40 mm 
320 mm 30 mm 


40 mm 


(i) Defnyddiwch hafaliad ymyriant hollt dwbl i ddarganfod a oes ymyriant adeiladol 
neu ddistrywiol ym mhwynt P. Rhowch eich rhesymu (reasoning). [3] 


A.X).~.Cj.Ms^.y Osz..om.m y..-...0....o2>.A^ 


..A..:.X.X^l2iiX^z4^ 
C3^L bA.P^ ytS4yria>:vb^^^ 


(11) Eglurwch pam mae diffreittiiant yn hanfodol er mwyn ffurfio'r patrwm ymyriant. [2] 


,LW±....ks>.kkA....̂ .i....£^c^ c ^ x y ^ M U DivtU.t 


MJW...S^.A Aĉ |ft̂ (iu(i...c) cmy...k GutuA > | ^ v . . . y i i A A | ^ ^ 


A. 


7 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Defnydd o y = 30 mm yn hafaliad ymyriant hollt dwbl i ddaganfod λ fel 7.5 mm. Datganiad bod ymyriant ddistrywiol ym mwynt P. Rhaid esbonio yn ofalus pam fod ymyriant ddistrywiol ym mwynt P pan mae λ =15 mm. 2/3



Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi nodi yn glir bod y “gwasgaru” yn digwydd wrth y holltau. Nid yw “ymyryd” yn cael ei dderbyn gan fod y gair ymyriant yn y cwestiwn.  Roedd angen	defnyddio term fel “gorgyffwrdd” neu “arosod” er mwyn ennill yr ail farc. 0/2
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Atebwch bob cwestiwn. 


1. (a) Mae disgybl yn rhoi'r diffiniad anghywir canlynol o donfedd. 


"Tonfedd ton gynyddol yw'r pellter rhwng dau bwynt olynol (successive) sy'n osgiliadu a'r 
un osgled." 


(i) Ysgrifennwch y geiriau ddylai gymryd lle'r geiriau mewn teip italig. 


lyAir^cld M4?.fJ..O cy.Q 


(ii) Eglurwch pam nad yw fersiwn gwreiddiol y disgybl yn gwneud synnwyr. [1] 


^.0. ^.od pak pb*yak a.r. ka cyrsydJoJ. 


.vj.<̂  <5<̂ .g. (r.qdu,. CN/: pA^kJ.. 
(b) Mae'r diagram uchaf yn gynllun (golwg o uwchben) sy'n dangos safleoedd brigau ton 


gynyddol mewn dwr ar amser t = 0. Oddi tano, mae toriad fertigol (golwg o'r ochr) dnwy 
anA/yneb y dwr ar amser t = 0. 


G O L W G O 
UWCHBEN 


Arholwr 
yn unig 


cyfeiriad teithio'r don 


G O L W G 
O'R OCHR 


(i) Erbyn yr amser ? = 0.12 s, mae'r don wedi teithio 60 mm. Mae'r donfedd yn 15 mm. 
Cyfrifwch yr amiedd. [3] 


t'JJ / 
% -f^^^ 


(ii) Ar y diagram uchaf, llunladwch yn ofalus safleoedd y brigau ar t = 0.010 s. 
Lie gwag ar gyfer cyfrifiadau os oes ei angen. [2] 


0 
® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

“mewn cydwedd” oedd y geiriau allweddol yn lle “â’r un osgled”. 1/1



Sticky Note

Datganiad clir bod yr osgled yr un fath ym mhob pwynt. 1/1



Sticky Note

Buanedd wedi ei gyfrifo fel 5 m/s yn lle 0.5 m/s oherwydd y camgymeriad wrth newid mm yn m.  Defnydd cywir o v = f λ  i gyfrifo’r amledd gyda ecf ar y buanedd. 2/3



Sticky Note

Nid oedd y gwaith cyfrifo yn gywir llinellau syth wedi eu lluniadu ar bellter o λ/4 yn lle λ/3 o’r rhai gwreiddiol. 0/2







I 
(c) Mae rhwystr a dau hollt cul ynddo'n cael ei osod fel yn y diagram, yn llwybr tonnau dwr a 


thonfedd 15 mm. Mae patnwm ymyriant yn ymddangos. Nid yw'r diagram wrtii raddfa. 


40 mm 
320 mm 


40 mm 


30 mm 


(i) Defnyddiwch hafaliad ymyriant hollt dwbl i ddarganfod a oes ymyriant adeiladol 
neu ddistrywioi ym mhwynt P. Rhowch eich rhesymu (reasoning). [3] 


i7d 
IS .VH.*rvr».. 


.aJerjJafJ.Q.i. ga.A Joel /! .^.o, /n.̂ ĉ .ir: cy.^a.n 


lAA.tiyn. 


(ii) Eglurwch pam mae diffreitlniant yn hanfodoi er mw 


.Te-! yj... 


C.CCfA. yf. eA^.LcxL^ Ci^. eJ. 


lo'r patrwm ymyriant. [2] 


.^O./.CJL!^ IM S.li'fSj^^^^S^ ...c<. «w ,w .>. 


. .^.*vcfc |<»^.C7 .X... 


Arholwr 
yn unig 


0 


r 


® W J E C CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Defnydd o y = 30 mm yn hafaliad ymriant hollt dwbl i ddaganfod l fel 7.5 mm. Datganiad bod yr ymyriant ym mwynt P yn adeiladol yn lle ddistrwiol. Rhaid esbonio yn ofalus pam fod ymyriant ddistrywiol ym mwynt P pan mae λ =15 mm. 1/3



Sticky Note

nid yw’r ymgeisydd wedi nodi yn glir bod y “lledaenu” yn digwydd wrth y holltau. Roedd angen defnyddio term fel "gorgyffwrdd” neu “arosod” er mwyn ennill yr ail farc. 0/2
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PH2  


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


     


1 (a) (i) Cydwedd [Derbyniwch: yn gydnaws.]  1 


 


  (ii) Yr un osgled ym mhob man [Derbyniwch: mae'r osgled yn mynd yn 


llai ac yn llai.]   


1 


     


 (b) (i) v = 500 mm s
-1
 neu 5 m s


-1
 neu T = 0.03 s. Derbyniwch heb unedau.  (1)            


ceisio defnyddio f = v/ nid c  = 3  10
8
 m s


-1
) neu  f = 1/T  neu 


drwy awgrym  (1)                    


33 [Hz]  (1) 


        


3 


 


  (ii) Gwaith yn dangos bod y brigau wedi symud /3 neu 5 mm neu drwy 


awgrym   (1)       


Safleoedd yn argyhoeddiadol i'r llygad  (1) Derbyniwch ar 5 mm 


neu'r trydydd pellter rhwng y brigau.  


Llai na 3 llinell wedi'u dangos rhowch 1 marc yn unig 2 


     


 (c) (i) 80 mm, 320 mm a 15 mm wedi'u rhoi'n gywir yn yr hafaliad hollt 


dwbl (1)       


datgan neu awgrymu bod yr ymyriant adeiladol cyntaf 60 mm o'r 


echelin (1)                  


dod i'r casgliad bod ymyriant distrywiol yn P (1)                                                       


•  Rhowch 1 marc os yw'r ymgeisydd yn honni bod yr ymyriant 


adeiladol cyntaf ar 120 mm, ar ôl rhoi 40 mm yn lle 80 mm ar gyfer 


gwahaniad yr holltau, a marc arall os yw'n mynd ymlaen i ffurfio'r 


casgliad nad oes ymyriant adeiladol na distrywiol yn P. 


•  Os yw'r hafaliad yn cael ei ddefnyddio ‘tuag yn ôl’, gan roi 30 mm 


ynddo a chanfod 7.5 mm ar gyfer , rhowch 1 marc ac uchafswm o 2 


os yw'n dweud bod ymyriant distrywiol yn P am  = 15 mm 


Datrysiad gwahanol: 


Gwahaniaeth llwybr  = 7.7 ± 0.1 mm (1) 


Mae hyn yn hafal i / yn hafal yn fras i 
2



 (1) 


Felly bydd ymyriant distrywiol yn digwydd (1).  


 


 


3 


     


  (ii) Diffreithiant yw lledaenu tonnau mewn holltau (1)                                             


Hebddo, fyddai tonnau ddim yn gorgyffwrdd (neu arosod) (1)                      


 


2 


     


   Cyfanswm cwestiwn 1 [12] 
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(1322-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 (a)	 Mae disgybl yn rhoi’r diffiniad anghywir canlynol o donfedd.


		  “Tonfedd ton gynyddol yw’r pellter rhwng dau bwynt olynol (successive) sy’n osgiliadu â’r 
un osgled.”


	 (i)	 Ysgrifennwch y geiriau ddylai gymryd lle’r geiriau mewn teip italig. 	 [1]


	


	 (ii)	 Eglurwch pam nad yw fersiwn gwreiddiol y disgybl yn gwneud synnwyr.	 [1]


	


	


	 (b)	 Mae’r diagram uchaf yn gynllun (golwg o uwchben) sy’n dangos safleoedd brigau ton 
gynyddol mewn dŵr ar amser t = 0. Oddi tano, mae toriad fertigol (golwg o’r ochr) drwy 
arwyneb y dŵr ar amser t = 0.


	 (i)	 Erbyn yr amser t = 0.12 s, mae’r don wedi teithio 60 mm. Mae’r donfedd yn 15 mm. 
Cyfrifwch yr amledd. 	 [3]


	


	


	


	


	 (ii)	 Ar y diagram uchaf, lluniadwch yn ofalus safleoedd y brigau ar t = 0.010 s.
		  Lle gwag ar gyfer cyfrifiadau os oes ei angen.	 [2]


GOLWG O 
UWCHBEN


GOLWG
O’R OCHR 


cyfeiriad teithio’r don







(1322-51) Trosodd.
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yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae rhwystr â dau hollt cul ynddo’n cael ei osod fel yn y diagram, yn llwybr tonnau dŵr â 
thonfedd 15 mm. Mae patrwm ymyriant yn ymddangos. Nid yw’r diagram wrth raddfa.


40 mm 30 mm320 mm


40 mm


P


	 (i)	 Defnyddiwch hafaliad ymyriant hollt dwbl i ddarganfod a oes ymyriant adeiladol
		  neu ddistrywiol ym mhwynt P. Rhowch eich rhesymu (reasoning). 	 [3]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Eglurwch pam mae diffreithiant yn hanfodol er mwyn ffurfio’r patrwm ymyriant. 	[2]


	


	


	












6 
4. (a) Mae enfys yn ffurfio pan mae golau'r haul yn cael ei bIygu a'i adlewyrchu gan ddiferion 


glaw. Mae'r diagram yn dangos llwybr golau coch (tonfedd 700 nm) drwy ddiferyn glaw 
pan mae enfys yn cael ei harsylwi. 


o'r Haul 
^ 6 


Q 


/ 


: R i'r arsylwr 
(observer) 


(i) Indecs plygiant dwr (ar gyfer golau y donfedd hon) yw 1.331. Cyfrifwch yr ongi 
drawiad, 6, yn P. [Indecs plygiant aer = 1.000.] ^ [2] 


nx.nn-QA.= Q,],mn,0.2.̂  o.j,̂ ,nS.z..=...i33.i:x.air 
.0 as, e,,,=,.sa ,̂55..s:: 


(ii) Ydy'r adiewyrchiad mewnol yn Q yn achos (case) o adiewyrchiad mewnoi llwyr? 
Rhowch eich rhesymu'n glir. [2] 


s.in...C...O.j...̂ ...n.i 
£...=...4.,8..,...7: mascj. QnMLoxau^ 


yrn ii-QJ^ o.<xx. onai q.r..aJQco.l £aXlu .fud. w ^ . . . 
(iii) Mae'r "'diagram isod yn dangos llwybrau (gwahaniaeth wedii or-wneud 


(exaggerated)) golau fioled a choch drwy'r diferyn glaw. Mae'r llwybrau'n wahanol 
am fod golau ar donfeddi gwahanol yn teithio drwy ddwr ar fuaneddau ychydig 
bach yn wahanol. 


Drwy gymharu plygiant y golau coch a fioled yn P, eglunwch pa liw, fioled neu goch, 
sy'n teithio fwyaf araf drwy ddwr. [2] 


...fYNQii onQ.i .p,.i.tj.g.(..aat......̂ ^̂ ^ i ^ . Lko± n a 


.fe.y.n CD.ch ..^eAly mo£.. gcmddo. 
ilajw ^ 


) WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 


Arholwr 
yn unig 



Sticky Note

Defnydd clir o ddeddf  Snell i gyfrifo θ fel 59.5°. 2/2



Sticky Note

Yr ongl gritigol wedi ei gyfrifo yn gwyir. Datganiad glir – nid adlewyrchiad mewnol cyflawn achos bod θ < c. 2/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ennill 1/2 am nodi yn gywir bod fioled yn teithio yn arafach mewn dŵr gyda’r cyfiawnhad bod yr ongl blygiant yn llai nag ongl blygiant coch. Er mwyn ennill yr ail farc roedd angen esbonio ymhellach, e.e. rhaid bod gan fioled n uwch ac felly buanedd llai neu mae plygiant yn digwydd achos bod golau yn teithio yn arafach mewn dŵr nag mewn aer ac felly rhaid mai fioled yw’r un sy’n teithio arafa. 1/2







I 
(b) Mae golau'n cymryd 1.75|as i deithio drwy 360 m o ffibr amifodd drwy ddilyn y llwybr 


cyflymaf drwy'r craidd. 


(i) Dangoswch fod indecs plygiant y craidd tua 1.5, gan roi eich ateb eich hun i 3 ffigur 
ystyrlon. [2] 


- l..%€^:hr?^mdM~^. 2MMA:Z3.S.3:. 
l.a.S.Me£.io:̂  


I k ai...-...jxiQ! ...A.6. 
.X,. v.. 


(ii) Yr ongI fwyaf, 6, i'r echelin lie mae golau'n gallu symud gan adiewyrchu'n fewnol yn 
llwyr yw 15°. 


echelin 


craidd ^ — cladin 


Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. / [3] 


...OQQ,l graiag:?l..r:...T..£.' m.a..C.n.:2-..;=..D..i 
^ ^ D.:=.HJ-Ai z I...,...S 


%n3S 
(iii) Er bod adlewyrchiad mewnol llwyr yn digwydd i unrhyw ongI sy'n llai na 15° i'r 


echelin, mae'r data, sydd wedi'u hamgodio fel Ilif cyflym o bylsiau, yn fwy tebygol 
o gael eu trosglwyddo'n gywir os yw'r llwybrau'n cael eu cyfyngu i ongI fwyaf sy'n 
llawer llai na 15°. Eglurwch pam. [3] 


^ rn.Uu.Sv̂ Oû . k ĵ̂ Aj 0. .CTUU.U^Q^. Q^....iuJ.y.b.O0liJ 
..^0^U.Q pQ.'̂ ..b .^d4 ^v....data....,^ 
..^OSu. ia^y.^i QO.i.y^^ 6.ocL A.aL^j.y.isx)^ 


cymiiî cL V\LY.QJ:3C\^\i£S^.x. u..n...̂ 2^Uj?Li' 


^ HoJiaJ ^ a l i o^o^ mooi'^r c K ^ d ^ 


Arholwr 
yn unig 


•1 


® WJEC CBAC Cyt. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo buanedd y golau yn y ffibr yn gywir.  Nid oes cosb am fynegi’r ateb i ormodedd o ffigurau ystyrlon. Mae o/hi wedi cyfrifo n yn gywir gan fynegi’r ateb i 3 ffigur ystyrlon (1.46). 2/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo yr ongl critigol fel 75° i ennill y marc cyntaf. Mae o/hi wedi cam-ddefnyddio deddf Snell wedyn 1.46/sin 75 yn lle 1.46 sin 75 ac felly yn colli y ddau farc arall. 1/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod yr amser teithio yn hirach (gyda onglau mwy). Mae o wedi derbyn marc am ddatgan bod y data yn cael ei wasgaru ond byddai’n well cyfeirio at y pylsiau yn cael ei wasgaru ac wedyn bod y pylsiau yn gallu gorgyffwrdd er mwyn ennill y 3ydd marc. 2/3
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6 
4. (a) Mae enfys yn ffurfio pan mae golau'r haul yn cael ei bIygu a'i adiewyrchu gan ddiferion 


glaw. Mae'r diagram yn dangos llwybr golau coch (tonfedd 700 nm) drwy ddiferyn glaw 
pan mae enfys yn cael ei harsylwi. 


o'r Haul 


i'r arsylwr 
(observer) 


(i) Indecs plygiant dwr (ar gyfer golau y donfedd hon) yw 1.331. Cyfrifwch yr ongi 
drawiad, 6, yn P. [Indecs plygiant aer = 1.000.] [2] 


\ a , v . ^ \ ^ £ > . v ' ^ . . . V ^ . 6 ^ v ^ ^ 


...s..- ^ A . .s^" /: 
(ii) Ydy'r adiewyrchiad mewnol yn Q yn achos (case) o adiewyrchiad mewnol llwyr? 


Rhowch eich rhesymu'n glir. [2] 


M ^ . ^ «6\aê û ŝ î . viVvev-w o> v: (^o^vx 


b^:v\.Q Os3sKoovs d.x: .d \ : | e s t:.vw^x .cg^^c; » ^ 


Q 
(iii) Mae'r diagram isod yn dangos llwybrau (gwahaniaeth wedi'i or-wneud 


(exaggerated)) golau fioled a choch drwy'r diferyn glaw. Mae'r llwybrau'n wahanol 
am fod goiau ar donfeddi gwahanol yn teithio dnwy ddwr ar fuaneddau ychydig 
bach yn wahanol. 


^ ^ 0 


Dnwy gymharu plygiant y golau coch a fioled yn P, eglurwch pa liw, fioled neu goch, 
sy'n teithio fwyaf araf dnwy ddwr. [2] 


..fecVv L £ A \ W . Q |iA.osAfveM \.S 
OlmW.^^. CQCk l / p v ^C^jt:.l b lv^^U. 


/ \ 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 


Arholwr 
yn unig 


0 



Sticky Note

Defnydd clir o ddeddf  Snell i gyfrifo θ fel 59.5°. 2/2



Sticky Note

Nid adlewychiad mewnol llwyr ydy o. Mae golau yn plygu allan o’r dŵr ym mhwynt Q – er bod y pelydryn yma ddim wedi ei ddangos ar y diagram. 0/2



Sticky Note

Mae’r golau yn cael ei blygu tuag at y normal yn P ac felly mae fioled yn cael ei blygu mwy ac yn teithio yn arafach na coch. Er mwyn ennill yr ail farc roedd angen esbonio ymhellach, e.e. rhaid bod gan fioled n uwch ac felly buanedd llai neu mae plygiant yn digwydd achos bod golau yn teithio yn arafach 	mewn dŵr nag mewn aer ac felly rhaid mai fioled yw’r un sy’n teithio arafa. 0/2







I 
(b) Mae golau'n cymryd 1.75^s i deithio drwy 360 m o ffibr amifodd drwy ddilyn y llwybr 


cyflymaf dnwy'r craidd. 


(i) Dangoswch fod indecs plygiant y craidd tua 1.5, gan roi eich ateb eich hun i 3 ffigur 
ystyrlon. y [2] 


(ii) Yr ongI fwyaf, 0, i'r eclielin lie mae golau'n gallu symud gan adiewyrchu'n fewnol yn 
llwyr yw 15°. 


craidd cladin 


Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 


., V\\1b\.Vv£>.v.H....>0:a... 


..L^M>^:^...Sm.(.l^ 


k.T,.-...A..:..^.Q.^..., 


[3] 


(iii) Er bod adiewyrchiad mewnol llwyr yn digwydd i unrhyw ongI sy'n llai na 15° i'r 
echelin, mae'r data, sydd wedi'u hamgodio fel Ilif cyflym o byisiau, yn fwy tebygol 
o gael eu trosglwyddo'n gywir os yw'r llwybrau'n cael eu cyfyngu i ongI fwyaf sy'n 
llawer llai na 15°. Eglurwch pam. [3] 


Ay. Ĉ .9Jl .lku>> .̂̂ N,' V ^ ^ . X M J s .v\N£s.:&'....v. 


. . I kKJ . ^V . .VVJs-.ti..*>. .V .«\Si>vV^\0. OsV •>^VN 


. .LViCsl "Ssesi: C^4L ^ V s i - . .û  Vsvj^fet .sjp. .d*i.X\SvAl .o X 


<S SL V \N~Vfst^. . . . . .... V.ysc>:-e".. .... CCSr^Vs,. . ^ L V S - , ... &vjbS. ;eio.̂ >̂ >r C:vsJ,J7^, 


Arholwr 
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® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo buanedd y golau yn y ffibr yn gywir. Mae o/hi wedi cyfrifo n yn gywir ond nid yw’n roi’r ateb i 3 ffigur ystyrlon. 1/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio deddf Snell yn gywir i gyfrfio indecs plygiant y cladin. Mae o wedi cyfrifo’r ongl gritigol wrth wneud hyn,  180 – (90+15) = 75. 3/3



Sticky Note

Er bod y golau yn teithio “am bellter mwy cyn cael ei adlewyrchu” mae cyfanswm ei bellter (ac amser) yn llai.  Mae angen son am pylsiau yn lledaenu’n llai a pylsiau yn llai tebygol o gorgwffwrdd er mwyn ennill yr ail a’r trydydd marc. 0/3
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6 
4. (a) Mae enfys yn ffurfio pan mae golau'r haul yn cael ei bIygu a'i adiewyrchu gan ddiferion 


glaw. Mae'r diagram yn dangos llwybr golau coch (tonfedd 700 nm) drwy ddiferyn glaw 
pan mae enfys yn cael ei harsylwi. 


o'r Haul 


i'r arsylwr 
(observer) 


(i) Indecs plygiant dwr (ar gyfer golau y donfedd hon) yw 1.331. Cyfrifwch yr ongi 
drawiad, 6, yn P. [Indecs plygiant aer = 1.000.] [2] 


Jl, .1^...©...l...."....|V..x...S:^....8.r 


.B. - -S... 
(ii) Ydy'r adiewyrchiad mewnol yn Q yn achos (case) o adiewyrchiad mewnol Ilwyr9 


Rhowch eich rhesymu'n glir. [2] 


i-r^s^A .r W?l Ic^r^........«^.. "^../r. cr-r^ 


Mae'r diagram isod yn dangos llwybrau (gwahaniaeth wedi'i or-wneud 
(exaggerated)) golau fioled a choch drwy'r diferyn glaw. Mae'r llwybrau'n wahanol 
am fod golau ar donfeddi gwahanol yn teithio drwy ddwr ar fuaneddau ychydig 
bach yn wahanol. 


Drwy gymharu plygiant y golau coch a fioled yn P, eglurwch pa liw, fioled neu goch, 
sy'n teithio fwyaf araf drwy ddwr. [2] 


.^....^^>^jff^. \c-A I^Ayi ..^.....tutt^ 
..-4.. 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 


Arholwr 
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Sticky Note

Defnydd clir o ddeddf  Snell i gyfrifo θ fel 59.5°. 2/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi datgan mai “nid adlewychiad mewnol llwyr ydy hi” gan gefnogi hyn gyda’r amod y dylai q fod yn fwy na c. Roedd angen mwy am yr ail farc, ee cyfrifo gwerth c i gyfiawnhau ei ddatganiad. 1/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ennill 1/2 am nodi yn gywir bod fioled yn teithio yn arafach mewn dŵr gyda’r cyfiawnhad bod y “dŵr wedi cael mwy o effaith arno”. Er mwyn ennill yr ail farc roedd angen esbonio ymhellach, e.e. rhaid bod gan fioled n uwch ac felly buanedd llai neu mae plygiant yn digwydd achos bod golau yn teithio yn arafach mewn dŵr nag mewn aer ac felly rhaid mai fioled yw’r un sy’n teithio arafa.







(b) Mae golau'n cymryd 1.75|as i deithio drwy 360 m o ffibr amifodd drwy ddilyn y llwybr 
cyflymaf dnwy'r craidd. 


(i) Dangoswch fod indecs plygiant y craidd tua 1.5, gan roi eich ateb eich hun i 3 ffigur 
ystyrlon. [2] 


.sr...^..-^, ^...l.ycjp. ..t...-.....).:...7..6:.Y./.p 


..tTx y^.'.3.'9..0: 


K 


(ii) Yr ongI fwyaf, 0, i'r echelin lie mae golau'n gallu symud gan adiewyrchu'n fewnol yn 
llwyr yw 15°. 


craidd ^ cladin 


Cyfrifwch indecs plygiant y cladin. 


^ ^ ^ ^ - 7 ^ ~ 0 ^ 7 


[3] 


Er bod adiewyrchiad mewnol llwyr yn digwydd i unrhyw ongI sy'n llai na 15° i'r 
echelin, mae'r data, sydd wedi'u hamgodio fel Ilif cyflym o bylsiau, yn fwy tebygol 
0 gael eu trosglwyddo'n gywir os yw'r llwybrau'n cael eu cyfyngu i ongI fWyaf sy'n 
llawer llai na 15°. Eglurwch pam. [3] 


..Gr.,.<Mr\. c T K ^ . < k * f ^ ^ . | t M ^ . . . . . v ^ ^J^^s-jgJ-.^. 1^^^^^^ 


, ^ < ^ r y y i c < u ^ \^iifS^^.fr^.. 


!|...Scri|f̂ :̂ .f....M^ L̂ t̂  .<;-*̂ 4̂ r*t̂  


Q^Sjui::^^, 0!**v|:<?7> <)̂ rfr<r>. ^^^^T^l"?!^ .. <>!^*yri^.^ 


Arholwr 
yn unig 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cam-gyfrifo’r buanedd, v – defnyddiwyd t/x yn lle x/t. Nid yw wedi rhannu c/v er mwyn cyfrifo indecs plygiant y craidd. 0/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo yr ongl critigol fel 75° i ennill y marc cyntaf. Nid oes defnydd cywir o ddeddf Snell er mwyn ennill y ddau farc arall. 1/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod yr amser teithio yn hirach (gyda onglau mwy). Rhaid esbonio am y pylsiau yn lledaenu dros amser ac yn gorgyffwrdd er mwyn ennill yr ail a’r trydydd marc. 1/3
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(1322-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 (a)	 Mae enfys yn ffurfio pan mae golau’r haul yn cael ei blygu a’i adlewyrchu gan ddiferion 
glaw. Mae’r diagram yn dangos llwybr golau coch (tonfedd 700 nm) drwy ddiferyn glaw 
pan mae enfys yn cael ei harsylwi.


	 (i)	 Indecs plygiant dŵr (ar gyfer golau y donfedd hon) yw 1.331. Cyfrifwch yr ongl 
drawiad, θ, yn P. [Indecs plygiant aer = 1.000.] 	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Ydy’r adlewyrchiad mewnol yn Q yn achos (case) o adlewyrchiad mewnol llwyr? 
Rhowch eich rhesymu’n glir. 	 [2]


	


	


	


	 (iii)	 Mae’r diagram isod yn dangos llwybrau (gwahaniaeth wedi’i or-wneud
		  (exaggerated)) golau fioled a choch drwy’r diferyn glaw. Mae’r llwybrau’n wahanol 


am fod golau ar donfeddi gwahanol yn teithio drwy ddŵr ar fuaneddau ychydig 
bach yn wahanol.


cochfioled


gwyn
P


		  Drwy gymharu plygiant y golau coch a fioled yn P, eglurwch pa liw, fioled neu goch, 
sy’n teithio fwyaf araf drwy ddŵr. 	 [2]


	


	


	


o’r Haul


i’r arsylwr  
(observer)


40.36° Q


R


P
θ







(1322-51) Trosodd.
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2
51


0
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0
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae golau’n cymryd 1.75 µs i deithio drwy 360 m o ffibr amlfodd drwy ddilyn y llwybr 
cyflymaf drwy’r craidd. 


	 (i)	 Dangoswch fod indecs plygiant y craidd tua 1.5, gan roi eich ateb eich hun i 3 ffigur 
ystyrlon. 	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 Yr ongl fwyaf, θ, i’r echelin lle mae golau’n gallu symud gan adlewyrchu’n fewnol yn 
llwyr yw 15°.


		  Cyfrifwch indecs plygiant y cladin.	 [3]


	


	


	


	 (iii)	 Er bod adlewyrchiad mewnol llwyr yn digwydd i unrhyw ongl sy’n llai na 15° i’r 
echelin, mae’r data, sydd wedi’u hamgodio fel llif cyflym o bylsiau, yn fwy tebygol 
o gael eu trosglwyddo’n gywir os yw’r llwybrau’n cael eu cyfyngu i ongl fwyaf sy’n 
llawer llai na 15°. Eglurwch pam. 	 [3]


	


	


	


	


echelin


cladincraidd


θ
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Dyma ddiagram lefelau egni wedi'i symleiddio ar gyfer system laser a phedair lefel. 


Arholwr 
yn unig 


3.07 X 


2.66 X 


2.21 X IQ-^^J 


isaf 


(a) Cyfrifwch: 


(i) tonfedd y pelydriad sy'n cael ei allyrru gan allyriant ysgogol; 


h 


[3] 


Eqm t^.oion = h £ 


f =,3....Q̂ >,,1Q,̂ *: ' 
h£=..Q..,A5,xlQ:'i^ A , = , . | ^ , , , , , 


(ii) nifer y ffotonau o'r pelydriad hwn sy'n cael eu hallyrru bob eiliad os yw pwer allbwn 
y laser yn 15 mW; [2] 


£.:E.AR fe...A£.,-....l..s.,..x.]C^. 


bM0 :=.y.3......̂ ..x....i.ô ^ 
a ^s>xicil.. 


(iii) egni ffoton sy'n cael ei allyrru mewn digwyddiad allyriant ysgogol fel canran o'r 
egni sydd ei angen ar gyfer digwyddiad pwmpio. [2] 


a<gn.i g\js)m^iQ...^..X03:x.\cr'l 


,ojrS.u :̂....A...l.Q.Q.,.z 1.4 
l..03:.Kir''' 


3 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ΔE priodol ac yna wedi defnyddio ΔE = hf ac c = fλ i ddarganfod y tonfedd yn gywir. 3/3



Sticky Note

Ymdrech clir i rannu’r pŵer gyda ΔE ond defnyddiwyd 15MW yn lle 15mW. 1/2	



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod yr egni pwmpio yn glir ac yna wedi ei ddefnyddio yn gywir i gyfrifo’r canran. 2/2
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(b) Wrth i olau fynd o un pen y ceudod laser i'r pen arall, mae ei arddwysedd yn cynyddu. 


(i) Gan gyfeirio at y diagram lefelau egni, eglurwch yn nhermau ffotonau sut mae'r 
cynnydd mewn arddwysedd yn digwydd. [Tybiwch fod gwrthdroad poblogaeth 
wedi'i sefydlu yn barod.] [3] 


...COojL. Q^iCLCtmioaJsJ. ai. lsLy±...Ll. gû cla 


...^OiOia sLCgm Q...ASKi(l.'l i ^ . . . 


•OJL ij5op^...V)[: ahi.c±Yo:f\ daUscjyi^ ks^^k 


«£grtL..., Bpjdd L ^ . CL^^^iAAUjycl Cc^. 


£ L (xUi^m ^Gtc.n..".ui^airi^...a..v.;...5rM:^ 
(:gii3.\r^dd.^^..£yc^ ^ cUqp^^rfM-.d^^ 


(ii) Mae'r gyfradd bwmpio nawr yn cael ei chynyddu, sy'n gwneud y gwrthdroad 
poblogaeth yn fwy. Awgrymwch pam mae hyn yn gwneud y pwer allbwn yn fwy nag 
o'r blaen. [2] 


..uoy o aia.otrQ.n.ouo .^...cui.........:isi^i U y^.... 
•boci cxA.Lx^r.xcUixk. ^ g o g . o ^ L \  {p^OuLLo 


Cij.x^^UJ>.L^d comXcMiim -..JJw.Cul.: o. 
aX^jdcmxxa^:! Q s ^ .Aa^fX. L ,^fUj^ IXoj. 


Arholwr 
yn unig 


® W J E C C B A C Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf. Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod ffoton arall yn cael ei allyrru i ennill yr ail farc a bod y broses yma yn cael ei ail-adrodd i ennill y trydydd marc. 2/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod mwy o ddigwyddiadau allyriant ysgogol nag o’r blaen ac hefyd bod llai o ddigwyddiadau amsugno nag o’r blaen. 2/2
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Dyma ddiagram lefelau egni wedi'i symleiddio ar gyfer system laser a phedair lefel. 


P 3.07 X 10"^^J 
U 2.66 X 


L 2.21 X 10-^^J 


isaf 0 


(a) Cyfrifwch: 
/ 


(i) tonfedd y pelydriad sy'n cael ei allyrru gan allyriant ysgogol; [3] 


lMMi::^.-:x3Aii'l^^..^.:^^E. £,,,.s,,,fl.,,*S,:i<.»:':'̂ ,? 
£^. -^ . to i ± ^ . - . ^ / h f-im^, • f . f c J M l O ' 


^ / t Ms\^..:Z.. 
)ll^U|:,.it^XCX 


(ii) nifer y ffotonau o'r pelydriad hwn sy'n cael eu hallyrru bob eiliad os yw pwer allbwn 
y laser yn 15 mW; [2] 


iŜ^̂.̂Ai....= iS.}(.\0.:.̂...W .̂.̂ ..1^1' 


1 


^\^ws ~. fiil.: JI^ML! 


<yAM.....^Jk^^ r..3.,̂ :?'X.\0..'.'^^ 
(iii) egni ffoton sy'n cael ei allyrru mewn digwyddiad allyriant ysgogol fel canran o'r 


egni sydd ei angen ar gyfer digwyddiad pwmpio. [2] 


)iS]^s^ j?.ui.\|yH.|)i.Q :r s....o.:i.A..i.o:: ^ 
L^J^:y. I ^ i i v Q^i:\^\^Lk:. .̂.Ot.l^5K;jC)^^ 


Q...tV.Sl.lO.:..̂ ,̂ ...,X:i&.D :q)^M^^:0rf/. 
^ l k . . J >^ 


Arholwr 
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•1 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ΔE priodol ac yna wedi defnyddio ΔE = hf ac c = fλ i ddarganfod y tonfedd yn gywir. 3/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhannu’r pŵer (15mW) gyda ΔE i gyrraedd yr ateb cywir. 2/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod yr egni pwmpio yn glir ac yna wedi ei ddefnyddio yn gywir i gyfrifo’r canran. 2/2







Wrth i olau fynd o un pen y ceudod laser i'r pen arall, mae ei arddwysedd yn cynyddu. 


(1) Gan gyfeirio at y diagram lefelau egni, eglunwch yn nhermau ffotonau sut mae'r 
cynnydd mewn arddwysedd yn digwydd. [Tybiwch fod gwrthdroad poblogaeth 
wedl'i sefydlu yn barod.] [3] 


kĉ a!, |fe).\ti.v:^ o'/ Cj^k .(o..t.u..s..x.io:..L̂ .] 
SjjVV ±fiAfi:u.c U ^ W Q M d L . , . a .C ^.M.. 


.[\A^. s^^. y.s.oQol.V .^ t i tbron O/p^v^visjs 
.1 Q)Jsi}^s}ff(:)....j L::a..fii. L .̂.C\.\A. {..l4}.dd\a.CLAJ 


Ji.o±<;^v^ si^pn^k (.o.v.us.x.iol̂ ?)... !6.y..cy. 
.•̂  i f o f c j ( \^ <^...AKyi cs^jLv./.iQvi;^ 


(ii) Mae'r gyfraad bwmpio nawr yn cael ei chynydfdu, sy'n gwneud y gwrthdroad 
poblogaeth yn fwy. Awgrymwch pam mae hyn yn gwneud y pwer allbwn yn fwy nag 
o'r blaen. [2] 


0 .4l<xNJsi..5̂ ^̂  î Ji.ac'V/o.vA 
..eCUli ^ . y.3.g.0.^;yrd^...lU.. L^J^.kA^i^A...^. 


EfiSA^. .bydd ciMAj!y o. 4lk.cto.yv LCKQX. oi. 
foh J2A. . \VC^ .^ . . . , 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf. Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod ffoton arall yn cael ei allyrru i ennill yr ail farc. Rhaid nodi bod y broses yma yn cael ei ail-adrodd er mwyn ennill y trydydd marc. 1/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod mwy o siawns i “electron cael ei ysgogi yn lle cynhyrfu”. Mae hyn yn ennill 1 marc.  Ond roedd hyn yn wir cyn cynyddu’r gyfradd bwmpio hefyd. Er mwyn ennill yr ail farc roedd yn rhaid datgan yn glir bod digwyddiadau allyriant ysgogiyn fwy tebygol nag o’r blaen ac hefyd bod digwyddiadau amsugo yn llai tebygol. 1/2
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Dyma ddiagram lefelau egni wedi'i symieiddio ar gyfer system laser a phedair lefel. 


P 
U 
L 3L 


3.07 X 10-^^J 
2.66 X 10"^^ J 
2.21 X 10-^^J 


isaf 


(a) Cyfrifwch: 


(1) tonfedd y pelydriad sy'n cael ei allyrru gan allyriant ysgogol; 


£ , : k . t 1.?:..LL £ . : . . . i .M . : i 


[3] 


.£ }s.~hM.^J(x^l \i^kk^)iiM^^^..M^^^^ 
OkLtD.^^ 


nifer y ffotonau o'r pelydriad hwn sy'n cael eu hallyrru bob eiliad os yw pwer allbwn 
y laser yn 15 mW; [2] 


^MJ. r\.fe,.~.li.xict? 


(iii) egni ffoton sy'n cael ei allyrru mewn digwyddiad allyriant ysgogol fel canran o'r 
egni sydd ei angen ar gyfer digwyddiad pwmpio. [2] 


'0 z .l.C>X{0 1 
k&i^i^A^iiA..^^. ( / MIM^.^ c^s. 


icc 
.r...o^i...;^LS..7o 


X 
v-


Arholwr 
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® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ΔE priodol ac yna wedi defnyddio ΔE = hc/λ
i ddarganfod y tonfedd yn gywir. 3/3



Sticky Note

Ymdrech clir i rannu’r pŵer gyda ΔE ond defnyddiwyd 15MW yn lle 15mW. 1/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod yr egni pwmpio yn glir. Ni ddefnyddiwyd y ddau egni yn gywir i ddarganfod y canran. 1/2
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Wrth i olau fynd o un pen y ceudod laser i'r pen arall, mae ei arddwysedd yn cynyddu. 


(i) Gan gyfeirio at y diagram lefelau egni, eglurwch yn nhermau ffotonau sut mae'r 
cynnydd mewn arddwysedd yn digwydd. [Tybiwch fod gwrthdroad poblogaeth 
wedi'i sefydlu yn barod.] [3] 


Ilc^j eSk̂ Lk-̂ xV̂ rtr....:̂ ^ ^ . C v U /^c l -^ 


.4̂  >|:̂ 3̂ .i \Lky^^:s.k ^rS^.^ t . l t ,^i .A/t^;;^|] 


i....4k^}M:: HW.'.;; i(i:o^:> 5̂ ....£\̂ &.̂ ..>ii ^^ .̂..lî ĵlAk̂  
..^.teV^^^^^AVuf^r^ I ^ f e l 


r^ .̂.J^c..l....|fei .̂̂  i i ^ l , 'kh^..m^ ̂ <fS 


:-^U^:.'^^....4>^ D (o .rkS.xlO . ' l ' . l l) 
(ii) Mae'r gyfradd bwmpio nawr yn cael ei chynyddu, sy'n gwneud y gwrthdroad 


poblogaeth yn fwy. Awgrymwch pam mae hyn yn gwneud y pwer allbwn yn fwy nag 
o'r blaen. [2] 


....(Ik̂  kh):^ ©....f̂ fe?̂  


.JM^y^ :/\A^^ iAfe,g.>^ D '2h:iJcUV^i^ [AAL::^....kl^hil>:K..^ 


.JVW .ilAiW.î ^ .o....;dLe.i..b!'â e>r:-.....> .̂ .̂ ....̂ ĵ .(4..4.i?kvJ..̂ 5 t̂J<;ŝ  
\.:^. l^..^.....Qpi..h% e J ^ . 


Arholwr 
yn unig 


® WJEC CBAC Cyf. (1322-51) Trosodd. 



Sticky Note

Rhaid nodi bod yr electron yn disgyn o lefel U i lefel L er mwyn ennill y marc cyntaf. Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod ffoton arall yn cael ei allyrru i ennill yr ail farc. Rhaid nodi bod y broses yma yn cael ei ail-adrodd er mwyn ennill y trydydd marc. 1/3



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod “hyd yn oed mwy o ddigwyddiadau allyriant ysgogol yn digwydd”. Er mwyn ennill yr ail farc roedd yn rhaid nodi bod llai o ddigwyddiadau amsugno yn digwydd. 1/2





		Q6 example 3.pdf

		Q-6 C I  1322-51 Page 1

		Q-6 C I  1322-51 Page 2



























		Q6 example 1.pdf

		Q6 example 1_Page_1

		Q6 example 1_Page_2


















		Q6 example 2.pdf

		Q6 example 2_Page_1

		Q6 example 2_Page_2


















		Q6 example 3.pdf

		Q6 example 3_Page_1

		Q6 example 3_Page_2












10


(1322-51)


Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6.	 Dyma ddiagram lefelau egni wedi’i symleiddio ar gyfer system laser â phedair lefel.


P	 3.07 × 10–18 J
U	 2.66 × 10–18 J
L	 2.21 × 10–18 J


isaf 0


	 (a)	 Cyfrifwch:


	 (i)	 tonfedd y pelydriad sy’n cael ei allyrru gan allyriant ysgogol; 	 [3]


	


	


	


	


	 (ii)	 nifer y ffotonau o’r pelydriad hwn sy’n cael eu hallyrru bob eiliad os yw pŵer allbwn 
y laser yn 15 mW;	 [2]


	


	


	


	


	 (iii)	 egni ffoton sy’n cael ei allyrru mewn digwyddiad allyriant ysgogol fel canran o’r 
egni sydd ei angen ar gyfer digwyddiad pwmpio.	 [2]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Wrth i olau fynd o un pen y ceudod laser i’r pen arall, mae ei arddwysedd yn cynyddu.


	 (i)	 Gan gyfeirio at y diagram lefelau egni, eglurwch yn nhermau ffotonau sut mae’r 
cynnydd mewn arddwysedd yn digwydd. [Tybiwch fod gwrthdroad poblogaeth 
wedi’i sefydlu yn barod.]	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae’r gyfradd bwmpio nawr yn cael ei chynyddu, sy’n gwneud y gwrthdroad 
poblogaeth yn fwy. Awgrymwch pam mae hyn yn gwneud y pŵer allbwn yn fwy nag 
o’r blaen. 	 [2]


	


	


	


	











